

抓实专项整治 筑牢安全基础

认真开展安全生产专项整治三年行动

金陵石化化工二部强化员工安全技能培训、加大安全监管力度、狠抓直接作业环节管控

强培训规范操作 盯现场落实责任

陈伟伟 王恒

2月9日21时45分,金陵石化值班干部、化工二部党总支副书记刘祖兵正在3号连续重整压缩机区参与交接班。这是化工二部认真落实值班带班制度的真实写照。

一直以来,化工二部通过强化员工安全技能培训、加大安全监管力度、狠抓直接作业环节管控等举措,牢牢绷紧“安全弦”,拧紧“安全阀”、织紧“安全网”,圆满完成2021年度“零事故”安全目标。

绷紧“安全弦” 强化技能培训促担当

“惨痛的事故教训值得我们每一个人深思,安全没有如果,这是一条绝不可逾越的红线。”近日,化工二部召开月度安全活动,组织大家观看事故案例进行安全教育,二工区副主任封雄伟说出了自己的观后体会。

该部从员工思想上入手,常态化

开展安全警示、事故案例和形势任务教育,引导员工认识到安全事故所带来的惨痛后果,在反思中找不足、于感受中明差距。

该部以安全活动、班组学习日为主要载体,结合季节变化、工艺生产负荷调整等因素,有针对性地开展安全学习,第一时间宣传贯彻最新安全生产法律法规和各级关于安全生产的相关要求,力求每一名员工都能清晰地认识到安全生产的严峻形势,从思想上树立起对安全生产的高度重视。

他们在传统学习方法的基础上不断创新安全教育形式。通过“集中学、个别讲”的方式,将批评与自我批评的优良作风应用于安全生产之中,持续引导干部员工深入剖析自己在安全意识方面存在的问题,反思自己日常操作的安全性、规范性和准确性。

除此之外,该部还实施体验式操作培训,高质量开展应急演练,在实战演练中提升员工的异常情况处置能

力,通过扎实有效的基本功训练,将规范的操作技能转化为日常习惯,确保发生异常情况时能及时高效处置。

2021年,该部累计开展安全活动24次,举行应急演练60余次,员工安全技能水平得到有效提升。

拧紧“安全阀” 加强监督检查促管理

该部通过增加检查频次、加强检查质量提升基础管理,要求值班干部参加班组熄灯、高处检查和交接班,不断细化、完善干部值班记录形式和内容,重点对班组劳动纪律、巡回检查和考勤情况等9项重点任务落实情况进行检查,确保履责过程可追溯、责任落实无盲区。

在此基础上,他们认真做好隐患排查,组织开展工艺管路膨胀、液位开关和空冷分支专项检查,对管线设施存在的偏流、异响及易泄漏密封点等情况进行地毯式排查,确保设备管线可靠运行。他们还加强在运设备

日常巡检监测,实现重要机泵易损坏部位实时在线监控,并制定应急处置方案,确保异常情况能够得到安全平稳处置。

仅在去年四季度,该部共计完成两万余个密封点的现场检测工作,发现漏点13处,已全部完成修复,有效补强管理薄弱环节。

织紧“安全网” 狠抓作业管控促提升

“等一下,视频没打开不能开始填写作业票!”2月8日8时15分,正在化工二部1号连续重整装置现场准备开票的施工人员被装置安全员尚乃福及时喊停。待尚乃福快速打开视频监控并检查相关证件之后,承包商才开始填写当日的作业许可证。

该部经理姜来说:“直接作业环节是安全管理的重中之重,我们严格按照新版HSE管理体系要求,运用体系化思维推进安全管理提质增效,牢筑织紧现场作业的‘安全网’。”

该部紧紧牵住直接作业环节安全监管的“牛鼻子”,紧盯现场直接作业薄弱环节,加大安全现场管理动态检查力度,深入查摆、协调、解决问题,提高安全保障能力和现场安全监管水平。围绕直接作业环节作业量大、有效作业时间短等问题,该部优化工作安排,要求项目负责人、监护人、票证签发人在规定时间内必须到达现场签票点,进行现场条件确认和票证签发,并安排专人对各装置每日出票时间进行统计,想方设法保障作业时间。

除此之外,该部严格落实安全喊话制度,作业前组织施工人员认真学习违章判定标准和安全技术交底内容。制定监护人职责和监管内容清单,实行表单化提醒,扎实开展现场作业督查,重点检查施工现场动火作业、高处作业等直接作业环节的安全管理措施落实情况,通过持续压实监管职责,将安全压力不打折扣地传递到直接作业环节。

利用体验 强化安全意识

柯思恩

一次体验胜过十次说教。安全教育旨在强化员工的安全意识,提升员工自救自护能力。企业在对员工进行安全教育的时候,应不断创新教育方式和方法,尝试情景体验式教学,让员工更直观地感受到危险,增强避险能力,提升安全水平。这样的“体验式”安全教育会更有实效。

一方面,体验式安全教育有利于让安全意识入脑入心。员工在体验参与中更深入了解违章现象的危险根源、违章作业可能造成的严重后果,从而激发行动自觉,将安全意识贯穿日常工作中的每一个环节。

另一方面,体验式安全教育不仅仅让员工增强“知危险”的意识,更可以提高“会避险”的能力。这种方式避免了学习浮于表面的现象,操作人员身临其境,教育更直观,体会更深刻。班组操作人员广泛参与体验式安全教育,在体验中感悟提升,结合自己的实践进行应急、避险经验共享,提出安全生产的合理化建议,形成行动自觉。

安全无小事,事故不会“彩排”。体验式安全教育让员工将安全意识内化于心、外化于行,从而调动员工“我要安全”的积极性,促进本质安全。



胜利油田 完成冬季锅炉运检

本报讯 近日,胜利油田完成2021~2022年度冬季锅炉运检工作。

目前,胜利油田在用锅炉主要以生产保障型锅炉为主。胜利油田技术检测中心采取查资料、看现场、水质抽样化验等方式,对每台运行中的锅炉进行详细诊断排查。

检验人员历时两个月行程上千公里,全部完成东西部油区20多家二级单位的各类锅炉检测216台、水质检测85台次,发现各类隐患问题30余项,及时将问题反馈给使用单位督促落实整改,有效降低了锅炉运行故障率。

(朱益飞 李西彦 应居格)

广西钦州石油 环保“一码通”接受公众监督

本报讯 广西钦州石油积极响应生态环境部门号召,1月起将生态环境“一码通”上墙,接受社会公众监督。

“一码通”即以二维码海报形式,在油库、加油站显著位置上墙公开,公众只需扫一扫,即可查询这个加油站或油库的排污许可监测、污染物排放口、建设项目环保“三同时”等信息,实现公众监督的智能化、便利化。

目前,该公司已完成辖区58座加油站及1座油库的环境保护“一码通”上墙公开工作,完成率100%。

(杨景贺 翟恒芳)

中国石化HSE管理体系手册 绩效评价摘要

审核

1.集团公司组织编制HSE管理体系审核评分通用标准,事业部/专业公司细化完善业务领域HSE管理体系审核评分细则。

2.事业部/专业公司每年组织开展体系全要素审核和重点要素专项审核。

3.企业应每年至少开展一次覆盖全要素的体系内审,以绩效为导向,对重点要素开展专项审核。

4.当企业发生一般B级及以上安全事故,较大及以上突发环境事件时,集团公司应及时组织开展专项审核。

5.集团公司、企业每次审核前均应进行策划,确定审核方案,明确时间、范围、方法、依据,审核员等内容。

6.企业应每三年完成长期和战略承包商(承运商)审核全覆盖。

7.审核人员应经过培训,取得相应资格。

8.集团公司将审核结果作为推荐年度安全环保先进单位的重要依据。



紧盯重点部位 确保安稳运行

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

中原石化开展新任职领导干部安全述职

本报讯 从今年1月底起,中原石化组织新任职的中层正职领导干部安全述职,这是该公司贯彻落实集团公司总经理2号令的具体行动,更是检验新任职领导干部安全履能力的关键举措。

该公司结合管理实际,制定安全述职评价方案,组建了由公司分管领导、安全总监、相关部门负责人和专家组成的专业组。专业组在听取新任职领导干部安全述职的基础上,围绕单位HSE工作实际进行专业提问,从

HSE履职、安全引领力、安全专业素养等多个维度量化评价打分。对于评价结果为不合格的,明确专业管理部門进行专项指导帮扶,在规定期限内完成第二次安全述职评价。

首次接受安全述职评价的烯烃二部经理张有东表示,新任职领导干部安全述职进一步增强了领导干部做好HSE工作的紧迫感、责任感和使命感。新的一年要认真贯彻落实集团公司HSE年度工作会议有关工作精神,对照“传道、授业、解惑、力行、示范”的要求,切实发挥引领作用,带领员工、感召员工从严履行HSE职责。

今年,该公司将以新任职领导干部述职为契机,常态化开展中层领导干部季度HSE工作述职,进一步健全领导干部HSE履职能力评估工作机制,并将季度述职评价结果运用到关键事件考核,年度HSE履职评估结果与干部能上能下相结合,充分发挥领导干部在HSE工作中的引领推动作用。(周高举 张良)

齐鲁石化胜利炼油厂启动全员网格化LDAR检测,在委托第三方检测的基础上,加强内部检测,由原来的3%提高至100%

人人都是环境检测员

朱亚菲 魏政

“瞧我随身这套装备,巡检路上就能完成检测。”2月9日,齐鲁石化胜利炼油厂催化裂化车间室外主操李子刚行走在装置区,用随身携带的LDAR(泄漏检测与修复)检测仪,对管线法兰进行气体泄漏检测。这是该厂启动全员网格化LDAR检测以来每名员工的必选动作。

“在委托第三方检测的基础上,我们加强了内部检测,由原来的3%提高至100%。”安全环保部环保管理科杜斌介绍。冬奥期间,该厂在环保隐患治理上先行一步,在保障装置稳定运行的同时,靶向攻坚,源头治理,多措并举助力“双碳”目标全速推进。

全员出击 锁定标靶“前三环”

面对装置密封点数量多、分布广的难题,胜利炼油厂找根源,想办法。“为及时发现和处理泄漏点,杜绝无组织排放,我们厂全员出动,靶向攻坚。”连续重整车间党支部书记邵杨介绍。为此,该厂适时启动了全员网格化LDAR检测,紧盯检测命中率,满足日

益严苛的环保管理要求。

车间领导班子分别带领班组承包认领,密封点细分至每名员工。“我们根据装置分布划分区域网格,动态执行车间、班组、员工三级管理。”厂安全总监、安全环保科科长张利介绍,

“这样一来,操作力度层层传递,结果导向环环相扣,靶向直指‘前三环’。”

动态承包 功能叠加无死角

结合网格化管理,胜利炼油厂以动制静,动态承包让问题得到闭环管理,人员、区域发生变动时,密封点与责任人实时挂钩,实现了随时变动,随时更新。

“哪里有泄漏可以随时发现,真是‘一石二鸟’。”巡检路上,外操于子硕将带“货”巡检比作一个移动检测站,一次巡检,瞄准安全环保“双靶”,一举两得。

如今,巡检人员将气密瓶、LDAR检测仪器等设备随身携带,随时随地对泄漏点实施“围追堵截”。同时,他们将密封点泄漏检测,与班组卫生区紧密相连,与日常巡检有机结合,功能叠加,多效合一,最大限度让环保隐患无处遁形。

奖罚结合 执行标准“钉钉子”

有了制度,关键还在执行。为了避免“钻空子”,胜利炼油厂各车间每半月不定期抽测,检查和督促各区域网格化管理的落实执行情况。此外,他们还定期汇总全部网格检测记录,力求有据可查、有迹可循、有律可依。

突出奖励,更要严细考核。今年是该厂的严细管理年,他们树立“泄漏就是事故”管理理念,遵循“抽测合格即嘉奖,泄漏发现即重罚”基本原则,各车间根据实际情况制定细化考核标准,同时与“信得过”班组、先进个人等评优机制挂钩,全面调动员工积极性,全面提升装置安全环保管理水平。

如今,装置区内,人人都是环境检测员。“除胜利炼油厂外,目前全公司范围内,也正掀起一场LDAR自查风暴,全力以赴提高第三方检测的一次合格率。”该厂机械动力部科长阎锁介绍。

“提高了检测标准,随时发现,随时处理,有效降低了挥发有机物排放量,也就减少了碳排放,我们离‘双碳’目标又近了一步。”安全环保科员工周健说。



胜利油田近期开展东营原油库迁建工程专项检查,对储罐基础的钢筋绑扎、环氧施工等关键工序、重要节点进行抽检,同时进一步核查监理责任的落实情况,确保工程安全整体受控,工期按计划运行。图为2月9日,监督人员测量储罐环筋的绑扎安全间距。王国章 摄 聂燕飞 摄